

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 26 (416)

Пятница, 25 июня 1965 г.

Год издания одиннадцатый
Цена 1 коп.

ПЯТЬ дней осталось до открытия спартакиады Ленинграда. В этот день, 30 июня, лесгафтовцы будут участвовать в массовых спортивных выступлениях на стадионе имени С. М. Кирова.

Как идет подготовка к ответственному мероприятию? Партийное бюро института совместно с активом заслушало по этому вопросу сообщение руководителя выступления доцента Л. П. Орлова и приняло необходимые меры. В статье, помещенной в предыдущем номере газеты «За физкультурные кадры», указывалось на ряд недостатков в проведении репетиций выступления. Руководители факультетов оперативно откликнулись на критику, немало сделали для ликвидации недочетов.

Товарищи преподаватели и

Наши

интервью

Шаги спартакиады

ГЛАВНЫМ событием нынешнего ленинградского спортивного лета является Спартакиада города. Торжественное открытие ее состоится 30 июня на стадионе имени С. М. Кирова. Здесь студенты нашего института, как известно, примут участие в массовых гимнастических выступлениях. Но этим, конечно, не ограничивается их участие в спартакиаде.

Председатель СКИФа Н. Г. Герасимов рассказал нашему корреспонденту Ю. Киселеву:

— В состав сборных команд ДСО «Буревестник» войдет 110—120 представителей нашего института. Честь голубого флага «Буревестника» будут защищать женские команды волейболисток (тренер В. И. Зедгенидзе) и гандболисток (тренер Ю. И. Портных).

Более 50 процентов сборных команд ДСО по легкой атлетике и по гимнастике составят наши студенты. За лесгафтовцами закреплены также четыре места из семи в сборной тяжелоатлетов.

В соревнованиях по боксу выступают студенты В. Афанасьев и Л. Пивоваров, по борьбе — К. Бекмурзов, Ю. Байбородин и А. Васильев, по гребле на байдарках и каноэ — Ю. Ганженко, Е. Головкин, В. Корнилов, И. Стрелус.

Костяк команд «Буревестника» по художественной гимнастике и фехтованию также составляют представители нашего института.

Уже прошли соревнования спартакиады по плаванию и прыжкам в воду. Пловцы «Буревестника» завоевали второе место. В этом большая заслуга воспитанников ДСШ при нашем институте. Особо хочется отметить одну из них — Олю Григорьеву, ставшую чемпионкой спартакиады и в четвертый раз показавшую мастерский результат.

Проба сил была удачной

В личном первенстве СССР по отдельным видам многоборья и соревнованиях на Кубок СССР по многоборью среди женщин по спортивной гимнастике от нашего института приняли участие студентки 2-й группы I курса Галина Хомякова и Наташа Смольянинова. Успешно выступила Наташа Смольянинова. По результатам первого дня она вошла в число призеров на Кубок СССР по многоборью и в итоге упорной борьбы во второй день заняла 14-е место с результатом 36,3 балла.

Ф. АНТОНОВА,
главный судья соревнований

Будем верны традиции!

студенты! Наступила самая ответственная пора. Впереди — сводные репетиции, а затем и выступление на стадионе. Успех в эти дни зависит от четкой организации подготовительной работы, от дисциплинированности и старательности каждого из участников. Гордостью нашего института всегда были отличные спортивно-гимнастические массовые выступления. Давайте же будем верны этой традиции и на сей раз!

Ю. ВАРГАНОВ,
член партийного бюро института

Со сборными командами «Буревестника» работают наши тренеры Б. Ф. Щенников, В. В. Атаманов, Б. Н. Абрамов, Е. М. Лутковский, Е. Е. Лосин, А. А. Жиров, А. Н. Кудрин, Т. Т. Варакина, Л. Я. Микеладзе, Н. Ф. Столбов, Н. С. Ипполитов, С. Г. Новожилов, Ю. В. Варганов, В. И. Федоров и другие.

Пожелаем же лесгафтовцам успехов, побольше мест в сборных командах Ленинградского Облсовпрофа, которые будут состязаться в Москве, на Всесоюзной спартакиаде профсоюзов.

В СЕ решалось в последней встрече — в матче с командой Технологического института. СКИФ в случае выигрыша становился чемпионом первенства вузов Ленинграда. А если бы победили технологи, то сразу у нескольких команд оказывалось бы по равному количеству очков, и между ними была бы назначена переигровка. Понятно, что технологи были настроены по-боевому. «Только победа!» — присутствовали их болельщики. Что ж, их желание было понятным: в команде наших соперников играют такие известные мастера кожного мяча, как О. Морозов, Е. Варламов, Г. Вережкин. А многотиражная газета «Технолог», например, заметку, посвященную предстоящему матчу, озаглавила довольно определенно: «Придется выиграть». Этот заголовок, несомненно, отражал оптимистическое настроение и команды технологов.

А игра сложилась так. С первых же минут наши ребята захватили инициативу. Что и говорить, желание победить было огромное.

Первую половину игры скифовцы играли против сильного ветра. У технологов чувствуется уверенность. И все-таки, несмотря на все эти «против», гол забил лесгафтовцы. В середине тайма левый крайний Володя Цветков, получив мяч у углового флажка, стремительно прошел вдоль лицевой линии, обвел защитника и сильно пробил в ближний угол. Гол! 1:0.

Во второй половине игры наши соперники активизируются. Их защитники пытаются искусственно создавать положение вне игры. Однако наши спортсмены быстро нашли противоядие этому приему.

Примерно на 15-й минуте счет становится 2:0. Затем технологи дважды отвечают на забитые мячи — 2:1... 3:2 в пользу СКИФа.

Последняя двадцатиминутка проходит при бесспорном преимуществе нашей команды. В итоге — победа. 5:2.

Эти голы — итог отличной игры всей команды.

— Все звенья команды играли хорошо, — удовлетво-

ГОСТИ ИЗ ИНДОНЕЗИИ



В ТЕЧЕНИЕ нескольких дней в Советском Союзе гостила делегация руководящих спортивных работников Индонезии во главе с министром спорта Малади. Находясь в Ленинграде, гости побывали и в нашем институте. От имени коллектива лесгафтовцев их тепло приветствовал проректор института В. А. Наумов. Гости получили подробные ответы на интересующие их вопросы о системе подготовки специалистов по физической культуре и спорту в нашей стране, об истории нашего института, о его боевых традициях. В беседе приняли участие заведующие кафедрами, сотрудники учебно-курсового отдела. Профессора В. К. Добровольский и А. Ц. Пуни, старший преподаватель В. В. Ухов рассказали о работе возглавляемых ими кафедр.

— Для меня, — сказал министр Малади, — было большим удовольствием вновь увидеть Ленинград, в котором я впервые побывал несколько лет тому назад.

Лесгафтовцам было особенно приятно услышать от министра высокую оценку, которую он дал работе находящегося сейчас

в Индонезии преподавателя кафедры тяжелой атлетики нашего института М. Т. Лукьянова.

Прощаясь, министр Малади тепло поблагодарил лесгафтовцев за сердечный прием, пожелал коллективу института новых успехов в работе.

В. АЛЕШИН

На снимке: гости из Индонезии во дворе института.
Фото К. Короткова

Путь на Чернигов открыт!

ренно говорит тренер В. А. Алов. — Это была лучшая из игр, сыгранных командой института за последние годы. В итоговом матче в полной мере сказалась солидная подготовка, которую наши футболисты смогли получить на недавнем сборе в Кавголове. Это позволило нам стабильно играть в течение сезона.

В ходе вузовского первенства Ленинграда первая команда СКИФа из семи игр выиграла четыре, проиграла одну, свела вничью две.

Успешно финишировала и вторая команда: три победы в трех играх. Это позволило коллективу СКИФа занять первое место в общем зачете.

За первую команду играли Виктор Лазарь, Виктор Чуркин (вратари), Вениамин Шишкин, Зураб Чаргошвили, Владимир Цветков, Георгий Яковлев, Вячеслав Филимонов, Георгий Панов, Владимир Бабкин, Борис Безукладников, Станислав Сазонов и Гурий Роднин (капитан команды). Они завоевали право представлять Ленинград на всесоюзных соревнованиях вузовских команд. Этот турнир начнется 28 сентября в г. Чернигове.

Тренируют команду В. С. Конников и В. А. Алов. Немалый вклад в работу с футболистами внес и прикрепленный преподаватель группы специализации В. И. Лапин.

Вся команда — первокурсники. Все они из одной, 8-й, группы. Первый их шаг на спортивной стезе несомненно успешен. Но они считают, что главное — впереди: и интересные игры, и работа над повышением спортивного мастерства. И самое основное — успешная учеба.

В. ВИКТОРОВ

Мы помним их имена

Он был прекрасным другом

СТРАНА отметила 20-летие Великой Победы над злейшим врагом человечества — фашизмом. С особым чувством мы вспоминаем наших друзей и товарищей, погибших в жестоких боях за Родину. О подвигах одного из таких героев, о нашем большом друге, выпускнике нашего вуза, мы узнали из очерка, который печатается в сегодняшнем номере институтской газеты.

Леня Мамат пользовался в институте всеобщей любовью. Атлетического сложения, отличный пловец, рекордсмен страны, он был душевным человеком и прекрасным другом.

Во время одного из летних отпусков наша небольшая группа, в которой был и Леня, отправилась к югу, к морю. По его просьбе мы сделали остановку в Ростове, где жили его родные и друзья и где он сам жил до поступления в ин-

ститут. И вот здесь мы еще раз убедились в его замечательных душевных качествах, которые проявились в отношении к родным. Здесь мы увидели, как тепло его принимали друзья (а их у него в городе было много) и как хорошо относились ко всем нам потому, что мы были его друзьями.

Следующая остановка у нас была в Одессе, и здесь некоторые из нас заболели. Основную заботу о больных взял на себя Леня, и надо было видеть, как трогательно он ухаживал за больными, обеспечивая их питанием и медикаментами, что в чужом городе было довольно трудным делом.

Во все последующие годы до начала Великой Отечественной войны мы встречались с ним в Минске, где он работал в институте физкультуры, на кафедре плавания. Полный оптимизма, он трудился с большой энергией и

старанием, зажигая этим настроением всех, кто работал рядом с ним. Поэтому и в новом городе, в коллективе Белорусского института, он приобрел много друзей и был любим людьми.

Во время войны, будучи партизанским командиром, он, не жалея себя, спасал товарищей, всегда был впереди. Память о нем всегда будет жить в сердцах тех, с кем он учился, с кем трудился, с кем ему пришлось воевать. Он высоко пронес имя лесгафтовца.

Среди погибших было много наших преподавателей и студентов, совершивших беспримерные подвиги во славу нашей Родины. К сожалению, не обо всех мы знаем и, как это ни печально, мало делаем для того, чтобы увековечить память этих героев.

Р. ХЕНТОВ,
старший преподаватель

Слово о партизанском командире

К ОТКРЫТИЮ СПАРТАКИАДЫ

Две победы под флагом СКИФа

Пароль—«Мамат»

Мы помним
их имена

ОТ МИНСКА до Гомеля поездом восемь часов. А сколько потребовалось на обратный путь? Чтобы незаметнее шло время, Леонид пытался считать часы. Но быстро сбивался. А сколько дней? Тут уже легче. Через пять дней после прибытия в Гомель, в командировку, — страшная весть: война. Еще через 13 дней он уже в армии. Первый бой с врагом. А потом произошло то, чего он не мог предполагать. Жгучая боль пронзила тело. Сколько пролежал? Точно не знает. Запомнился оскал склонившегося над ним длинного гитлеровца. Как хотелось ударить прямо в это лицо! Самодовольные и чванливые охранники. Леонид прислушивался к их разговору. Нет, он никому не скажет, что владеет немецким языком. Он знает, о чем говорят немцы, а те уверены, что пленные не понимают их. Проклятая рана. Если б не она, бежал бы раньше. Как хочется есть!.. Ну и бородаща выросла! Совсем дед. Родная мать

не узнала бы... Какое же сегодня число? Сентябрь — это точно. А число? Есть ли кто из друзей в Минске? Наверно, все на фронте, один он...

...На очередной явке бывший директор Минского техникума физкультуры Михаил Никифорович Павлов сообщил подпольщикам:

— В Минск после побега из плена пришел преподаватель института физкультуры Леонид Мамат, рекордсмен страны по плаванию. Хороший парень. Ищет случая насолить фашистам. Оставлять одного нельзя: сорвиголова, пропадет.

— А ты уверен в нем?

— Как в самом себе. Надежный.

...Стараясь заглушить собственные шаги, Леонид быстро шел

среди развалин по ночному Минску. Пожалуй, впервые в жизни ему хотелось быть поменьше ростом и полегче. Пачки листовок, которыми он обернул свое могучее тело, стесняли движения. Неужели Юлиус обманул его? Когда он ходил в чехословацкую часть, чтобы познакомиться с солдатами и через них узнать ночной пароль-пропуск, об опасности не думал. Юлиус как-то сразу распознал к себе. Почему «Висла»? Мысли Леонида прервало цоканье металлических подков ботинок вражеского патруля, неожиданно появившегося перед Маматом. Леонид до хруста в суставах стиснул в руке булжик.

— Стой! Пропуск, — пролаял фашист.

— «Висла», — как только мог спокойной ответил Леонид.

Яркие лучи карманных фонариков выхватили из темноты огромную фигуру Мамата. Он миролюбиво улыбался.

— Закурить есть, ребята? — простодушно спросил Леонид по-немецки.

— Ферботен! Курить нельзя! — ответил старший патруля. Свет погас, и Мамат остался в кромешной темноте.

Все прошло удачно. Юлиус не обманул. А дальше как по графику: днем — к Юлиусу, ночью — с листовками на завод «Большевик». Ничего особенного. Он думал о настоящем деле, а с этим, как ему казалось, любой мальчишка справится.

— Настоящее дело, говоришь? — Павлов не скрывал волнения. — Кончилось дело, брат. На наш след напали фашисты. Уходим из города, Ляня.

...Спецгруппа «москвичей» (так называли партизаны тех, кто прибыл с Большой земли для организации партизанской борьбы в тылу врага) быстро росла. Люди шли в лес, чтобы с оружием в руках драться с гитлеровцами. А оружия на всех не хватало.

— Обратимся за «помощью» к фашистам, — предложил Мамат.

Трое — Леонид Мамат, Михаил Зубко и Михаил Павлов — на рассвете покинули лагерь. Узкоколейка Жодице — Сорское, по которой немцы вывозили лес, тщательно охранялась хорошо вооруженными солдатами. Это и нужно было Мамату: там оружие.

Вскоре вышли к железнодорожному полотну. Десятка два рабочих ремонтировали мост через ручей. Среди них, вскинув винтовку на плечо, расхаживал мастер.

— Сидите здесь. Если потребуетесь, крикните.

И Леонид широко зашагал к мосту. Мастер сразу заметил парня. Нет, такого среди рабочих не было.

— Стой! Ты откуда взялся? — спросил мастер, на всякий случай направив винтовку в широченную грудь Мамата. Страшной силы удар в челюсть швырнул мастера на землю, а винтовка оказалась в руках Леонида.

— Спокойно, ребята. Продолжайте работать, — приказал Мамат рабочим.

А в это время из-за поворота просеки показался мотовоз, с трудом тащивший тяжело груженные лесом платформы. Из окошка кабины выглядывал офицер в эсэсовской фуражке. Леонид вышел на полотно и поднял руку. Мотовоз затормозил, лязгнули буфера, и состав остановился.

— В чем дело? — разгневанно закричал офицер.

— Одну минуту, — ответил Мамат и быстро вскочил на подножку мотовоза.

Когда Павлов и Зубко прибежали на мост, все уже было кончено. Офицер и машинист лежали без сознания.

— Убиты? — спросил Павлов.

— В нокауте, — просто ответил Леонид, рассматривая новенькие винтовку, автомат, парабеллум.

В отряд вернулись четвером. Мамат, Зубко, Павлов и связанный гитлеровский офицер...

Потребность в оружии ощущалась всегда: люди прибывали. Частые бои требовали большого количества боеприпасов. Непревзойденным специалистом по добыче оружия и боеприпасов рекомендовал себя Мамат...

...Косматая лошаденка лениво тащила розвальни вдоль Московского шоссе. Два солдата и офицер, глубоко упрятав головы в поднятые воротники шинелей, безразличным взглядом провожали встречные колонны автомашин. Вдали показался тяжело нагруженный «Опель-блиц» с десятком солдат. Лошаденка остановилась. Офицер сошел с саней и, потирая замерзшие уши, вышел на шоссе. Поравнявшись с офицером, машина затормозила.

Раздался сухой треск автоматной очереди, и сидевшие в кабине унтер и шофер провалились вниз. Ошеломленные солдаты посыпались из кузова. Но очереди из трех автоматов укладывали их на шоссе.

Через несколько минут сани, нагруженные до отказа ящиками с боеприпасами и оружием, стремительно нырнули в лес. На шоссе пылали грузовик. А спустя час-два командир партизанского отряда крепко жал руку рослому офицеру в немецкой форме.

— Да что там! — словно извинялся Мамат, стягивая с себя тесную офицерскую шинель...

Боевые пути друзей разошлись. Михаил Никифорович Павлов, возглавивший спецгруппу, ушел на запад. Командиром партизанского отряда был назначен Леонид Мамат; Михаил Зубко стал комиссаром. Тяжелую ношу взвалили на себя Мамат. Раньше было проще: переодевался в немецкую форму, шел на встречу со связными в Минск, рвал мосты, закладывал взрывчатку под рельсы. Теперь от него зависела судьба сотен людей. Но новые заботы не охладили отваги командира. Он беспрепятственно искал встречи с врагом и уничтожал его. Он никогда не считался с силами врага, смело вступал с ним в бой и всегда выходил победителем. О мужестве и отваге Мамата ходили легенды среди партизан. Имя Мамата было паролем в зоне действия других партизанских соединений. Оно наводило ужас на оккупантов.

За Леонидом охотились. К нему подсылали агентов с заданием уничтожить отважного партизанского командира. Но Мамат был неуязвим, и слава о нем продолжала распространяться по белорусским лесам.

— Ляня, побереги себя. Не рискуй, — не раз вразумлял Мамата комиссар. А тот отвечал шуткой:

— Не для меня фашистские пули, комиссар.

...Весной 1943 года в районе действий отряда Мамата гитлеровцы сосредоточили большие воинские соединения. Силы были слишком неравными. С тяжелыми боями партизаны отходили к реке Гайне. Чтобы спасти отряд, нужно было переправиться на другой



Л. Мамат.

берег. Это оказалось нелегким делом. Река, по которой плыли льдины, разлилась, и на том берегу — топкое болото. Но другие пути для отхода отрезаны. Мамат принял решение форсировать реку. В отряде было много спортсменов, которым Мамат поручил переправу женщин и не умеющих плавать партизан. Люди спускались в ледяную воду. Леонид сделал уже несколько рейсов с берега на берег, помогая не умеющим плавать. И когда на том берегу осталось всего двое партизан, появились гитлеровцы. Товарищам грозила смерть или плен.

— Прикройте меня огнем! — приказал Леонид партизанам, а сам снова бросился в ледяной поток. Свинцовые шмели жужжали над головой, ввинчивались в воду. А Мамат плыл. Вот берег. Схватив обоих партизан, он поплыл с ними обратно. Наполненные водой сапоги мешали. Леонид на ходу сбросил их. Слово бумсир, тащил на себе Леонид товарищей. Партизаны были спасены. Их выручила спортивная закалка рекордсмена страны.

В открытом бою фашистские пули не брали Мамата. И тогда предатель, гитлеровский холуй, подложил в командирскую землянку мину. Она взорвалась ночью, когда Мамат отдыхал.

Два месяца пролежал Леонид в партизанском госпитале, истерзаный взрывом, с раздробленной рукой. Но не так-то легко было сломить могучий организм богатыря. Мамат встал на ноги. А в это время из Москвы был получен приказ об эвакуации раненых на Большую землю.

Слезы навертывались на глаза партизан, прибывших вместе с комиссаром проститься с любимым командиром.

— Мы еще встретимся, друзья. Скоро разгромим фашистов. Поеду в Москву, подлечусь, а там и войне конец. Приглашаю в бассейн поболеть за меня. Свой рекорд обязательно побью.

Но мечте спортсмена не суждено было сбыться: по пути на аэродром сани, в которых сидел Мамат, наехали на замаскированную мину. Там же, в лесу, партизаны похоронили боевого командира.

Ежегодно в первое воскресенье июля собираются ветераны партизанского отряда в лесу на месте бывшего лагеря. Они усаживаются вокруг костра, вспоминают былые походы и своих товарищей, кому не пришлось увидеть победу. Самое почетное место у костра свободно. Его по традиции оставляют Леониду Павловичу Мамату.

Д. БОЛДЫРЕВ

Минск.

Привет выпускникам 1940 года!

29—30 июня проводится слет лесгафтовцев, поступивших в институт в 1936 году и окончивших его 25 лет назад, незадолго до начала Великой Отечественной войны.

Много боевых и трудовых дней у них позади. Зимой 1940 года лесгафтовцы, в том числе и наши однокурсники, встали на защиту Родины. В борьбе с белофиннами пали смертью храбрых И. Александров, К. Бескромнов, А. Ивченко, В. Курапеев, В. Лоргус, К. Маевский, В. Себейкин, К. Тянутов. Они были награждены посмертно орденом Красного Знамени.

Большинство выпускников этого курса в годы Великой Отечественной войны были в рядах Советской Армии.

И. Губа сейчас ректор Смоленского института физической культуры, В. Голомазов и И. Серопегин — доценты Центрального института физической культуры в Москве, Г. Мазо — заведующий кафедрой физического воспитания ЛЭИС имени Бонч-Бруевича, Н. Зайцев — доцент кафедры физического воспитания Ленинградского университета, Н. Ковалевский и Б. Цомиров — старшие преподаватели кафедры физического воспитания ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) и т. д.

На слет придут выпускники из Москвы и Еревана, Тбилиси и Киева, Симферополя, Смоленска и других городов нашей страны.

Привет лесгафтовцам выпуска 1940 года от коллектива родного института!

Организационная комиссия

УСПЕХ В ТРУДНОЙ ГОНКЕ

21 ИЮНЯ на Малой Невке закончились личные командные соревнования студентов Ленинграда по гребле на байдарках и каноэ. В них впервые приняли участие гребцы нашего института.

Большая волна и сильный ветер значительно усложнили ведение гонки, но наши гребцы преодолели все трудности дистанции и завоевали первое место в командном зачете.

В девяти заездах гребцы СКИФа завоевали 5 первых и 4 вторых места. Особенно убедительными были победы в комбинированной эстафете 4×500 м (В. Голубев — З. Хижиченко — В. Корнилов — И. Стропус), в заезде байдарок-двоек на 500 и 1000 м (В. Голубев — И. Стропус) и на каноэ-двойке на 1000 м

(Е. Головкин — А. Кандауров).

Волнующим был заезд женщин на байдарках-двойках на 500 м. Наша команда лидировала всю дистанцию и только на финише упустила победу, проиграв всего 0,4 секунды опытным спортсменкам из ЛИИЖТа.

Старание и воля принесли успех в заезде на каноэ-одиночках студенту В. Корнилову. Его победа прочно закрепила успех дружного коллектива гребцов-лесгафтовцев.

Б. БРЕЧКО, старший преподаватель кафедры лыжного и гребного спорта

Легкоатлетические вести

ОЧЕРЕДНОЙ институтский открытый старт легкоатлетов вновь собрал большое количество участников. И снова был показан ряд неплохих результатов. Кузнецов взял высоту 203 см, Н. Мартыненко — 160 см, М. Москаленко метнула диск на 52 м 07 см.

НА СТАДИОНЕ института состоялись легкоатлетические соревнования коллективов физкультуры предприятий и техникумов Октябрьского района. 150 спортсменов приняли в них участие. Судейство осуществляли студенты нашего института. Вне конкурса выступили юные — воспитанники ДСШ и экспериментальной группы при кафедре легкой атлетики. В. Ребров (ДСШ) прыгнул в длину на 6 м 27 см, ученица 8-го класса 224-й школы Т. Кондрашова (экспериментальная группа) взяла высоту 150 см.

В. ЖУК